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Scenariusz: Natura 2000

Cel główny: Zapoznanie z systemem obszarów chronionych Natura 2000 w Polsce

Cele operacyjne: 
Uczeń:

 • wie czym jest program Natura 2000,

 • zna międzynarodowe podstawy prawne stanowiące Naturę 2000,

 • zna i podaje cele ochrony obszarów w ramach Natura 2000,

 • potrafi podać co najmniej 5 gatunków chronionych ptaków w ramach Dyrektywy ptasiej,

 • potrafi podać co najmniej po 5 gatunków chronionych roślin i zwierząt w ramach Dyrektywy siedliskowej,

 • wymienia co najmniej 3 obszary Natura 2000 znajdujące się w pobliżu zamieszkania,

 • rozwija umiejętność pracy z mapą,

 • wykonuje obserwacje badawcze.

Czas trwania zajęć: 90 minut + zajęcia terenowe

Pora roku: wiosna, lato, jesień, zima

Środki dydaktyczne:
Załącznik nr 2 prezentacja multimedialna pn. „Natura 2000, przewodniki do oznaczania roślin i zwierząt, w tym do 
rozpoznawania ptaków, obrazki do gry edukacyjnej, rysunki 5 ptaków z podpisami, tablica/flipchart, pisaki i brystol

Metody: wykład, pogadanka, obserwacja, praca w grupach, 

klAsy I-III sP

1.  Prowadzący przeprowadza z uczniami pogadankę nt. potrzeb różnych organizmów, aby przetrać w środowisku. Niezbędne elemen-
ty środowiska to m.in. słońce, woda, rośliny, zwierzęta. 

2.  Prowadzący prowadzi z uczniami zabawę edukacyjną. Do zabawy prosi 3 osoby, którym wręcza po jednym rysunku z podpisem: 
ptak drapieżny np. bielik, płaz np. salamandra plamista, nietoperz np. gacek brunatny. Inni uczniowie otrzymują:

a)  3 obrazki słońce, 
b)  3 obrazki woda np. staw, jezioro, rzeka, 
c)  5 obrazków owady 
d)  3 obrazki las,
e)  1 obrazek drzewo,
f)  1 obrazek gniazdo,
g)  1 obrazek jaskinia,
h)  1 obrazek mysz,
i)  1 obrazek zając.

 Uczniowie z trzema głównymi obrazkami wybierają osoby z obrazkami, które są potrzebne do życia.
3.  Po wybraniu elementów grupy zastanawiają się do czego mogą służyć (jak organizm je wykorzystuje) poszczególne elementy 

środowiska.
4.  Prowadzący podsumowuje zabawę. Dla ochrony gatunku potrzebna jest też ochrona środowiska – miejsca, gdzie żyje. Gdy które-

goś elementu środowiska zabraknie – organizm zginie.
5.  Uczniowie rozwiązują zadanie 1 i 2 z karty pracy.
6.  Prowadzący prosi uczniów o podanie przykładów jakie zniszczenia może człowiek powodować w środowisku np. rozbudowa dróg, 

wycinka lasów, zabieranie terenów pod uprawy, budowa osiedli, zakładów produkcyjnych .
7.  Prowadzący wykorzystując metodę burzy mózgów prowadzi pogadankę nt. ochrony przyrody, jakie elementy mogą być chronione, 

czy ktoś słyszał o formie ochrony obowiązującej na terenie całej Europy – Natura 2000.
8.  Prowadzący wyświetla slajd z prezentacji z logo i hasłem Natura 2000. Tłumaczy uczniom, że Natura 2000 daje możliwość ochrony 

w podobny sposób miejsc życia (siedlisk) i gatunków na terenie całej Europy. W szczególny sposób chroni ptaki, które, jako orga-
nizmy przemieszczające się po całej Europie, odbywają migrację wiosenną i jesienną.

Przebieg zajęć
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9.  Prowadzący prezentuje 5 gatunków ptaków chronionych przez prawo europejskie (np. dzięcioł średni, kokoszka, łyska, dudek, sło-
wik szary, krzyżówka, trzcinniczek, zimorodek, muchołówka mała). Na tablicy/flipcharcie przyczepia rysunki ptaków bez podpisu. 
Krótko charakteryzuje gatunki i podaje ich nazwę. 

10.  Po przedstawieniu gatunków prowadzący prosi 5 uczniów o dopasowanie do rysunków karteczek z nazwą gatunkową ptaka.
11.  Prowadzący przygotowuje uczniów do wyjścia w teren w celu obserwacji gatunków ptaków wymienionych w załącznikach do 

Dyrektywy ptasiej. Uczniowie w trakcie wyjścia uzupełniają tabelę z zadania nr 3 w karcie pracy.
12.  Po powrocie prowadzący z uczniami prowadzi zabawę edukacyjną – głuchy telefon z nazwami gatunków chronionych w ramach 

Natura 2000. Gatunki zwierząt i roślin uczestnicy/prowadzący zapisują na tablicy/flipcharcie nazwy z podziałem na gatunki roślin 
i zwierząt. Przykłady: wydra europejska, jeż europejski, traszka grzebieniasta, ropucha zielona, żmijowiec czerwony, marsylia 
czterolistna.

Klasy IV-VI sP, szKoły PonaDPoDstawowe

Uczniów z klas IV–VI SP obowiązuje zakres treści bez podkreślenia. Uczniowie klas ponadpodstawowych przerabiają wszystkie treści.

1.  Prowadzący wykorzystując prezentację multimedialną przedstawia logo Natura 2000, kody i oznaczenia obszaru PLB, PLH, podsta-
wy prawne i zasady wyznaczania obszarów.

2.  Prowadzący zwraca uwagę na cele ochronne, jakimi kierują się instytucje powołujące obszar Natura 2000 – ochrona bioróżnorod-
ności, ochrona międzynarodowa gatunków ptaków migrujących. 

3.  W przypadku uczniów IV-VI prowadzący dzieli uczniów na zespoły 4-5 osobowe, wyświetla slajd „Zmiany krajobrazu, a różnorod-
ność gatunkowa fauny na polach” (można wydrukować i rozdać w formie plansz). Uczniowie wykonują zadanie nr 1 w karcie pracy.

4.  Prowadzący prosi o zaprezentowanie wniosków jednego ucznia z każdego zespołu.
5.  Prowadzący zwraca uwagę uczniom na specyfikę funkcjonowania obszarów Natura 2000 – jest to system-sieć obszarów połączony 

z siecią europejską. 
6.  Prowadzący wykorzystując prezentację charakteryzuje wybrane obszary Natura 2000.
7.  W przypadku uczniów IV-VI prowadzący wykorzystując slajd Mapa sieci Natura 2000 w woj. kujawsko-pomorskim prosi uczniów 

o wykonanie zadania 2 z karty pracy. 
8.  W przypadku uczniów z klas ponadpodstawowych prowadzący wykorzystując slajd „Mapa sieci Natura 2000 w woj. kujawsko-

-pomorskim” prosi uczniów o wykonanie zadania 1 i 2 z karty pracy.
9.  Prowadzący podaje przykłady dlaczego należy chronić całe ekosystemy, a nie tylko gatunki (zależności pomiędzy organizmami) np. 

pachnąca dębowa, kumak, modraszek, połów ryb. 
10.  Prowadzący wykorzystując prezentację omawia zasady gospodarowania na obszarach Natura 2000.
11.  Prowadzący przeprowadza burze mózgów nt. hasła „Natura 2000. Uczniowie spisują pomysły, skojarzenia na tablicy/flipcharcie. 

Powinny pojawić się takie informacje jak: forma ochrony przyrody (obowiązuje na terenie całej Unii Europejskiej), ochrona ptaków 
i siedlisk, dyrektywy, sieć obszarów chronionych, korytarze ekologiczne, konflikty.

12.  Zadanie do rozwiązania: „Inwestorzy i ekolodzy”. Prowadzący przeprowadza z uczniami dyskusję dotyczącą gospodarowania na 
terenach Natura 2000 oraz w pobliżu takich terenów. Dzieli uczniów na zespoły 4 osobowe. Dwie osoby z zespołu są ekologami a 
dwie inwestorami. Uczniowie mają zaprezentować swoje argumenty za inwestycją i przeciwko inwestycji. Inwestorzy będą prezen-
tować argumenty na tak, ekolodzy na nie. Przed realizacją zadania należy uczniom wyjaśnić zasady dobrej dyskusji. Na karteczkach 
należy przygotować nazwy inwestycji, działań. Przykładowe inwestycje to: budowa supermarketu, budowa osiedla mieszkanio-
wego,  hotel nad jeziorem, budowa stoku narciarskiego, budowa fabryki podzespołów IT, farma wiatrowa. W celu zapewnienia 
właściwej argumentacji można przygotować uczniom fragmenty tekstu z działu INFORMACJE, POJĘCIA, DEFINICJE, punkt C). 

13.  Prowadzący prosi uczniów o ocenę powołania obszarów chronionych jako obszary Natura 2000 – czy pozytywny, czy negatywny 
wydźwięk.

14.  Prowadzący przygotowuje uczniów do wyjścia w teren w celu obserwacji gatunków ptaków wymienionych w załącznikach do 
Dyrektywy ptasiej. Uczniowie otrzymują przewodniki do oznaczania ptaków oraz listy gatunków wymienionych w załącznikach do 
Dyrektywy. Uczniowie w trakcie wyjścia uzupełniają tabele z zadania 3 w karcie pracy.

 Podsumowanie: 
 Uczniowie w grupach 4-5 osobowych przygotowują poster dotyczący jednego z terenów Natura 2000 w województwie. 

1. DEfINICjE POjęć EKOLOGICZNyCH:

a)  gatunek – 
 (łac.species) termin stosowany w biologii w kilku znaczeniach:
 zbiór osobników posiadających podobne cechy, zdolnych do swobodnego krzyżowania się w warunkach naturalnych,

 • znaczenie w systematyce – najniższa jednostka kategorii systematycznych stosowanych w klasyfikacji biologicznej. 

b)  populacja – 
 zespół organizmów jednego gatunku żyjących równocześnie w określonym środowisku i wzajemnie na siebie wpływających, zdol-

nych do wydawania płodnego potomstwa. Populacja jest charakteryzowana przez określone cechy np. rozrodczość, śmiertelność, 
areał, zagęszczenie, liczebność. 

iNFOrMaCje, POjęCia i DeFiNiCje
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c)  ekosystem – 
 stanowi funkcjonalną całość, w której zachodzi wymiana materii i energii między biocenozą i biotopem. Termin został zastosowany 

przez brytyjskiego ekologa Arthura Tansley, a w 1930 roku jako skrót od angielskich słów ecological system. Na ekosystem składają 
się dwa składniki:

 • biocenoza – czyli ogół organizmów występujących na danym obszarze powiązanych ze sobą w jedną całość różnymi 
zależnościami,

 • biotop – czyli nieożywione elementy tego obszaru, a więc: podłoże, woda, powietrze (środowisko zewnętrzne).
 W ekosystemie można wyróżnić poziomy troficzne:

 • producenci – organizmy samożywne, które użytkują wyłącznie abiotyczną część ekosystemu,
 • konsumenci – organizmy cudzożywne, głównie zwierzęta,
 • reducenci – czyli bakterie i grzyby powodujące rozkład materii organicznej.

d)  siedlisko – 
 zespół czynników abiotycznych (klimatyczno-glebowych), które panują w określonym miejscu, działających na rozwój poszczegól-

nych organizmów, populacje i biocenozę. Siedlisko determinuje typy zbiorowisk roślinnych i związanych z nimi zgrupowań zwierzę-
cych. Siedlisko danego gatunku to przestrzeń, w której ten gatunek występuje. W szerokim rozumieniu równoważnym terminem 
jest habitat. 

e)  zrównoważony rozwój, ekorozwój – 
 główne założenia koncepcji zrównoważonego rozwoju zakładają stały postęp gospodarczy i społecznego zharmonizowanego ze 

środowiskiem naturalnym, budowanie takiego modelu gospodarczego, który zapewni ludzkości postęp i możliwość lepszego życia, 
korzystanie z dóbr przyrody przy jednoczesnym ich poszanowaniu. „Zrównoważony rozwój Ziemi to rozwój, który zaspokaja pod-
stawowe potrzeby wszystkich ludzi oraz zachowuje, chroni i przywraca zdrowie i integralność ekosystemu Ziemi, bez zagrożenia 
możliwości zaspokojenia potrzeb przyszłych pokoleń i bez przekraczania długookresowych granic pojemności ekosystemu Ziemi” 
(Oświadczenie z Rio, World Charter for Nature, Stockholm Conference 1972, za Stappen 2006, s. 27-28).

f)  bioróżnorodność – 
 zróżnicowanie wszystkich żywych organizmów występujących na Ziemi w ekosystemach lądowych, morskich i słodkowodnych. 

Dotyczy ona różnorodności w obrębie gatunku tzw. różnorodność genetyczna, pomiędzy gatunkami oraz różnorodności ekosyste-
mów. Bioróżnorodność jest często stosowanym określeniem dla sumy gatunków w ekosystemach lub porównywanych obszarach. 

 • różnorodność biologiczna warunkuje stabilizację ekosystemów, ponieważ wszystkie gatunki w ekosystemie połączone są 
ze sobą siecią wzajemnych zależności, każdy z nich zajmuje określoną pozycję w ekosystemie, 

 • istniejące w obrębie jednego gatunku odmiany dają mu większą szansę na przetrwanie niekorzystnych warunków 
środowiskowych np. braku pokarmu czy chorób.

 Dzięki różnorodności biologicznej organizmy mogą zaspokajać potrzeby m.in. pokarmowe. 

Działalność człowieka Skutki dla organizmów żywych 
(w tym człowieka)

I

 • Nadmierne wycinanie lasów.

 • Zwiększanie powierzchni pół uprawnych.

 • Likwidacja tzw. wysp środowiskowych np. kęp drzew, 
nieużytków.

 • Rozwój infrastruktury budownictwa (mieszkania, 
fabryki) i dróg.

 • Fragmentacja siedlisk. 

 • Zmniejszanie się powierzchni i liczby siedlisk 
dostępnych dla organizmów.

 • Zanik korytarzy ekologicznych powodujący zmniejszanie 
się puli genowej poszczególnych populacji.

 • Lokalne zmiany klimatyczne i erozja gleb.

II

 • Wprowadzanie do środowiska zanieczyszczeń 
chemicznych w tym nawozy sztuczne, środki 
owadobójcze i środki ochrony roślin.

 • Wprowadzanie do środowiska zanieczyszczeń 
związanych z przemysłem i komunikacją.

 • Zanieczyszczenie środowiska i zanik warstwy ozonowej.

 • Kumulacja pestycydów i metali ciężkich w łańcuchach 
pokarmowych.

 • Zwiększenie ilości promieniowania UV docierającego do 
Ziemi powodujące zmiany w DNA.

III

 • Wprowadzanie do środowiska nowych gatunków roślin 
i zwierząt.

 • Wkraczanie gatunków inwazyjnych wypierających 
gatunki rodzime.

 • Zerwanie łańcuchów pokarmowych. 

 • Zmiana zachowań zwierząt (wkraczanie do miast, 
zmiana pokarmu).

 • Nadmierny rozrost populacji gatunku inwazyjnego przy 
braku naturalnych wrogów.

IV
 • Handel rzadkimi gatunkami zwierząt.

 • Polowania w celu zdobycia futer, skór i żywności.

 • Niszczenie tzw. szkodników i chwastów.

 • Zmniejszanie liczebności poniżej krytycznego poziomu 
warunkującego odtworzenie gatunku w warunkach 
naturalnych.

 Działalność człowieka przyczyniająca się do zmniejszenia różnorodności biologicznej. 
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2. DyREKTywA UNII EUROPEjSKIEj – 
 to akt prawa Wspólnoty Europejskiej zatwierdzany przez Radę Unii Europejskiej i Parlament Europejski. Po przyjęciu obowiązuje 

na terenie państw członkowskich Unii. Dyrektywy mają różną wagę: zalecana, obowiązująca oraz wprowadzana na okres prób-
ny. Kraje członkowskie są zobowiązane do wprowadzenia (implementacji) określonych regulacji prawnych, służących osiągnięciu 
wskazanego w dyrektywie, pożądanego stanu rzeczy. Dyrektywy w wielu kwestiach pozostawiają krajom członkowskim Unii 
znaczną swobodę wyboru rozwiązań.

a)  Dyrektywa EwG 79/409/EwG z 2 kwietnia 1979 o ochronie dziko żyjących ptaków, tzw. Dyrektywa ptasia
 Celem ustanowienia przepisów jest zapobieżenie wyginięciu żyjących współcześnie populacji ptaków występujących w stanie 

dzikim w UE oraz uregulowanie handlu i odłowu ptaków. Do dyrektywy zostały dodane załączniki. Załącznik nr 1 to lista 182 ga-
tunków ptaków, które powinny być chronione, poprzez ochronę ich siedlisk. Załączniki nr 2 i 3 określają gatunki ptaków, na które 
można polować, a upolowanymi handlować. W przypadku gatunków wymienionych w tym załączniku nie można polować na nie 
w okresie ich wędrówki wiosennej, toków ani rozrodu. Dyrektywa zobowiązuje do ochrony ptaków przez tworzenie Obszarów 
Specjalnej Ochrony.

b) Dyrektywa 92/43/EwG w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory, tzw. Dyrektywa siedliskowa 
 Celem ustanowienia przepisów jest ochrona ważnych w skali europejskiej gatunków roślin i zwierząt oraz typów siedlisk przyrod-

niczych. Dyrektywa zobowiązuje państwa UE do tworzenia specjalnych obszarów ochrony siedlisk.
 Dyrektywa zawiera sześć załączników:

 • załącznik 1 – Zawiera typy siedlisk naturalnych ważnych dla miejscowych społeczności, których ochrona wymaga 
wyznaczenia obszarów szczególnie chronionych,

 • załącznik 2 – Wymienia gatunki roślin i zwierząt będące przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, których ochrona 
wymaga wyznaczenia specjalnych obszarów ochrony,

 • załącznik 3 – Przedstawia kryteria wyboru obiektów kwalifikujących się do określenia jako obiekty będące przedmiotem 
zainteresowania Wspólnoty i wyznaczenia jako specjalne obszary ochrony,

 • załącznik 4 – Wymienia gatunki roślin i zwierząt będących przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, które wymagają 
ścisłej ochrony, 

 • załącznik 5 – Wymienia gatunki roślin i zwierząt będących przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, których 
pozyskiwanie ze stanu dzikiego i eksploatacja mogą podlegać działaniom w zakresie zarządzania, 

 • załącznik 6 – Przedstawia zabronione metody i środki odławiania i zabijania oraz środki transportu.

3.  OBSZARy NATURA 2000 NA TERENIE POLSKI.

a)  Obszary Specjalnej Ochrony (OSO) – 
 wyznaczane zgodnie z Dyrektywą Rady Wspólnot Europejskich 79/409/EWG z dnia 2 kwietnia 1979 roku w sprawie ochrony dzikich 

ptaków, tzw. Dyrektywa ptasia. Obszar OSO posiada kod PLB i numer np. PLB040002 Bagienna Dolina Drwęcy.

b) Specjalne Obszary Ochrony Siedlisk (SOO) – 
 wyznaczane na podstawie Dyrektywy Siedliskowej (92/43/EWG). W załącznikach do Dyrektywy podano typy siedlisk przyrodni-

czych oraz listę gatunków zwierząt i roślin, będących przedmiotem ochrony. Obszar SOO posiada kod PLH i numer np. PLH280027 
Ostoja Iławska. 

 Informacje nt. wybranych obszarów można uzyskać na stronach: 
 www.natura2000.mos.gov.pl, 
 www.natura2000.gdos.gov.pl, 
 bydgoszcz.rdos.gov.pl., 
 www.olsztyn.rdos.gov.pl, 
 www.poznan.rdos.gov.pl, 
 www.lodz.rdos.gov.pl, 
 www.natura2000edukacja.pl.
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Lp. Kod Nazwa

1. PLB040002 Bagienna Dolina Drwęcy
2. PLB220009 Bory Tucholskie
3. PLH040031 Błota Kłócieńskie
4. PLB040001 Błota Rakutowskie
5. PLH040019 Ciechocinek
6. PLH040013 Cyprianka
7. PLH040014 Cytadela Grudziądz
8. PLB040003 Dolina Dolnej Wisły
9. PLH280001 Dolina Drwęcy
10. PLH300004 Dolina Noteci
11. PLH040033 Dolina Osy
12. PLH300040 Dolina Łobżonki

13. PLB300001 Dolina Środkowej Noteci 
i Kanału Bydgoskiego

14. PLH040023 Doliny Brdy i Stążki w Borach 
Tucholskich

15. PLH220033 Dolna Wisła
16. PLH040011 Dybowska Dolina Wisły
17. PLH040001 Forty w Toruniu
18. PLH040007 Jezioro Gopło
19. PLH040034 Kościół w Śliwicach
20. PLH040022 Krzewiny
21. PLH040026 Lisi Kąt
22. PLH040035 Mszar Płociczno
23. PLH040012 Nieszawska Dolina Wisły
24. PLH040028 Ostoja Barcińsko-Gąsawska
25. PLH040036 Ostoja Brodnicka
26. PLH280012 Ostoja Lidzbarska
27. PLB040004 Ostoja Nadgoplańska
28. PLH300026 Pojezierze Gnieźnieńskie
29. PLH040029 Równina Szubińsko-Łabiszyńska
30. PLH040017 Sandr Wdy
31. PLH040003 Solecka Dolina Wisły
32. PLH040030 Solniska Szubińskie
33. PLH040038 Stary Zagaj
34. PLH040037 Słone Łąki w Dolinie Zgłowiączki
35. PLH040020 Torfowisko Linie
36. PLH040018 Torfowisko Mieleńskie
37. PLH040039 Włocławska Dolina Wisły
38. PLH040025 Zamek Świecie
39. PLH040040 Zbocza Płutowskie
40. PLH040027 Łąki Trzęślicowe w Foluszu
41. PLB040005 Żwirownia Skoki

Lista obszarów Natura 2000 
na terenie woj. łódzkiego.

Lp. Kod Nazwa
1. PLH100016 Buczyna Gałkowska
2. PLH100017 Buczyna Janinowska
3. PLH100018 Cisy w Jasieniu
4. PLH260015 Dolina Czarnej
5. PLH140016 Dolina Dolnej Pilicy
6. PLH260018 Dolina Górnej Pilicy
7. PLB140003 Dolina Pilicy
8. PLH100015 Dolina Rawki
9. PLH100008 Dolina Środkowej Pilicy
10. PLB300002 Dolina Środkowej Warty
11. PLH100001 Dąbrowa Grotnicka
12. PLH100002 Dąbrowa Świetlista w Pernie
13. PLH100027 Dąbrowy w Marianku
14. PLH100019 Dąbrowy świetliste koło Redzenia
15. PLH100021 Grabia
16. PLH140044 Grabinka
17. PLH100022 Grądy nad Lindą
18. PLH100023 Las Dębowiec
19. PLH100020 Lasy Gorzkowickie
20. PLH100024 Lasy Smardzewickie
21. PLH100003 Lasy Spalskie
22. PLH100025 Lipickie Mokradła
23. PLH100026 Lubiaszów w Puszczy Pilickiej
24. PLH100005 Niebieskie Źródła
25. PLH260004 Ostoja Przedborska
26. PLH100028 Polany Puszczy Bolimowskiej
27. PLH100006 Pradolina Bzury-Neru
28. PLB100001 Pradolina Warszawsko-Berlińska
29. PLH100032 Silne Błota
30. PLH100033 Szczypiorniak i Kowaliki
31. PLH100029 Słone Łąki w Pełczyskach
32. PLH100030 Torfowiska Żytno - Ewina
33. PLH100031 Wielkopole - Jodły pod Czartorią
34. PLH100034 Wola Cyrusowa
35. PLH100007 Załęczański Łuk Warty
36. PLB100002 Zbiornik Jeziorsko
37. PLH100004 Łąka w Bęczkowicach
38. PLH100035 Łąki Ciebłowickie
39. PLH100036 Święte Ługi

 Lista obszarów Natura 2000 
 na terenie woj. kujawsko-pomorskiego.
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Lp. Kod Nazwa

1. PLH280051 Aleje Pojezierza Iławskiego
2. PLB280001 Bagna Nietlickie
3. PLH280009 Bieńkowo
4. PLH280010 Budwity
5. PLH280001 Dolina Drwęcy
6. PLH280036 Dolina Kakaju
7. PLB280002 Dolina Pasłęki

8. PLH280029 Doliny Erozyjne Wysoczyzny 
Elbląskiej

9. PLB140005 Doliny Omulwi i Płodownicy
10. PLB140008 Doliny Wkry i Mławki
11. PLH280002 Gierłoż
12. PLH280011 Gązwa
13. PLB280012 Jezioro Dobskie
14. PLH280028 Jezioro Drużno
15. PLB280013 Jezioro Drużno
16. PLH280030 Jezioro Długie
17. PLH280003 Jezioro Karaś
18. PLB280004 Jezioro Oświn i okolice
19. PLH280034 Jezioro Woszczelskie
20. PLH280038 Jezioro Wukśniki
21. PLB280003 Jezioro Łuknajno
22. PLH280039 Jonkowo-Warkały
23. PLH280040 Kaszuny
24. PLB280005 Lasy Iławskie
25. PLB280011 Lasy Skaliskie
26. PLH280004 Mamerki

27. PLH280055 Mazurska Ostoja Żółwia 
Baranowo

28. PLH280054 Mazurskie Bagna
29. PLH280031 Murawy koło Pasłęka

 Lista obszarów Natura 2000 
 na terenie woj. warmińsko-mazurskiego.

Lp. Kod Nazwa

30. PLH280041 Murawy na Pojezierzu Ełckim
31. PLH280049 Niecka Skaliska
32. PLH280050 Niedźwiedzie Wielkie
33. PLH280016 Ostoja Borecka
34. PLH040036 Ostoja Brodnicka
35. PLH280043 Ostoja Dylewskie Wzgórza
36. PLH280053 Ostoja Iławska
37. PLH280012 Ostoja Lidzbarska
38. PLH280044 Ostoja nad Oświnem
39. PLH280052 Ostoja Napiwodzko-Ramucka
40. PLH280048 Ostoja Piska
41. PLB280014 Ostoja Poligon Orzysz
42. PLH280045 Ostoja Północnomazurska
43. PLH280035 Ostoja Radomno
44. PLB280015 Ostoja Warmińska
45. PLH280014 Ostoja Welska
46. PLH280015 Przełomowa Dolina Rzeki Wel
47. PLB280006 Puszcza Borecka
48. PLB280007 Puszcza Napiwodzko-Ramucka
49. PLB280008 Puszcza Piska
50. PLH280005 Puszcza Romincka
51. PLH280006 Rzeka Pasłęka
52. PLH280046 Swajnie

53. PLH280047 Torfowiska źródliskowe koło 
Łabędnika

54. PLH280037 Torfowisko Zocie
55. PLH280032 Uroczysko Markowo
56. PLH280033 Warmińskie Buczyny
57. PLB280010 Zalew Wiślany

58. PLH280007 Zalew Wiślany i Mierzeja 
Wiślana
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 Lista obszarów Natura 2000 
 na terenie woj. wielkopolskiego.

Lp. Kod Nazwa

1. PLH300016 Bagno Chlebowo
2. PLH300035 Baranów
3. PLH300028 Barłożnia Wolsztyńska
4. PLH300039 Będlewo-Bieczyny
5. PLH300001 Biedrusko
6. PLH300056 Buczyna w Długiej Goślinie
7. PLH300055 Dębowa Góra
8. PLB020001 Dolina Baryczy
9. PLH300046 Dolina Bukówki
10. PLH300038 Dolina Cybiny
11. PLH300047 Dolina Debrzynki
12. PLH300031 Dolina Kamionki

13. PLB300006 Dolina Małej Wełny 
pod Kiszkowem

14. PLH300042 Dolina Miały
15. PLH300033 Dolina Mogielnicy
16. PLH300004 Dolina Noteci
17. PLH300017 Dolina Rurzycy
18. PLB300013 Dolina Samicy
19. PLH300034 Dolina Swędrni
20. PLH220066 Dolina Szczyry
21. PLH300043 Dolina Wełny
22. PLH300040 Dolina Łobżonki
23. PLH300057 Dolina Średzkiej Strugi

24. PLB300001 Dolina Środkowej Noteci
i Kanału Bydgoskiego

25. PLB300002 Dolina Środkowej Warty
26. PLB300007 Dąbrowy Krotoszyńskie
27. PLH300002 Dąbrowy Krotoszyńskie
28. PLH300003 Dąbrowy Obrzyckie
29. PLH300005 Fortyfikacje w Poznaniu
30. PLH300048 Glinianki w Lenartowicach
31. PLH300051 Grądy Bytyńskie
32. PLH300049 Grądy w Czerniejewie
33. PLB080005 Jeziora Pszczewskie i Dolina Obry
34. PLH080002 Jeziora Pszczewskie i Dolina Obry
35. PLH300018 Jezioro Brenno
36. PLH040007 Jezioro Gopło
37. PLH300044 Jezioro Kaliszańskie
38. PLH300006 Jezioro Kubek

Lp. Kod Nazwa

39. PLH300029 Jezioro Mnich
40. PLB300009 Jezioro Zgierzynieckie
41. PLH300037 Kiszewo
42. PLH300008 Kopanki
43. PLB320016 Lasy Puszczy nad Drawą
44. PLH300053 Lasy Żerkowsko-Czeszewskie
45. PLB300003 Nadnoteckie Łęgi
46. PLH300030 Ostoja koło Promna

47. PLH300032 Ostoja Międzychodzko
-Sierakowska

48. PLH020041 Ostoja nad Baryczą
49. PLB040004 Ostoja Nadgoplańska
50. PLH300009 Ostoja Nadwarciańska
51. PLH300045 Ostoja Pilska
52. PLH300041 Ostoja Przemęcka
53. PLB300017 Ostoja Rogalińska
54. PLH300010 Ostoja Wielkopolska
55. PLH300007 Ostoja Zgierzyniecka
56. PLH300026 Pojezierze Gnieźnieńskie
57. PLB300011 Pojezierze Sławskie
58. PLH300021 Poligon w Okonku
59. PLH100006 Pradolina Bzury-Neru
60. PLB100001 Pradolina Warszawsko-Berlińska
61. PLH300011 Puszcza Bieniszewska
62. PLB300012 Puszcza nad Gwdą
63. PLB300015 Puszcza Notecka
64. PLH300012 Rogalińska Dolina Warty
65. PLH300013 Sieraków
66. PLH300050 Stawy Kiszkowskie
67. PLH300054 Struga Białośliwka
68. PLH300019 Torfowisko Rzecińskie
69. PLH300052 Uroczyska Kujańskie
70. PLH320046 Uroczyska Puszczy Drawskiej
71. PLH300058 Uroczyska Puszczy Zielonki
72. PLB300004 Wielki Łęg Obrzański
73. PLH300014 Zachodnie Pojezierze Krzywińskie
74. PLH300036 Zamorze Pniewskie
75. PLB100002 Zbiornik Jeziorsko
76. PLB300005 Zbiornik Wonieść
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c)  Zasady gospodarowania na obszarach Natura 2000 –
 Zasady gospodarowania na obszarach Natura 2000 zostały zapisane w art. 33 i 36 ustawy o ochronie przyrody. Są one dostoso-

wane do wymogów ochronnych każdego obszaru i ustalane indywidualnie dla każdego z tych obszarów w formie planu zadań 
ochronnych. Plan ochrony obszaru Natura 2000 jest ustanawiany w drodze rozporządzenia, przez Ministra Środowiska, na okres 
20 lat. W trakcie tego okresu może być zmieniony, jeżeli wynika to z potrzeb ochrony siedlisk przyrodniczych lub gatunków roślin 
i zwierząt i ich siedlisk, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000. W przypadku, gdy plany ochrony nie zostaną usta-
nowione, przyjmowane są plany zadań ochronnych sporządzone na okres 10 lat,  pierwszy projekt sporządza się w terminie 6 lat 
od dnia zatwierdzenia obszaru przez Komisję Europejską. 

 
 W przypadku terenów Natura 2000 nie ma określonego zestawu działań czy inwestycji, które nie mogą być realizowane na tych 

terenach. Na obszarach Natura 2000 nie podlega ograniczeniu działalność związana z utrzymaniem urządzeń i obiektów służących 
bezpieczeństwu przeciwpowodziowemu oraz działalność gospodarcza, rolna, leśna, łowiecka i rybacka, a także amatorski połów 
ryb, jeżeli nie zagrażają one zachowaniu siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk roślin lub zwierząt i nie wpływają w sposób istotny 
negatywnie na gatunki roślin i zwierząt, dla których ochrony został wyznaczony obszar Natura 2000. 

 Prowadzenie wymienionych rodzajów działalności na obszarach Natura 2000 wchodzących w skład parków narodowych i rezer-
watów przyrody jest dozwolone wyłącznie w zakresie, w jakim nie narusza to zakazów obowiązujących na tych obszarach. 

 
 Zapisy w Ustawie określają, że na terenach Natura 2000  zabrania się podejmowania działań mogących znacząco negatywnie 

oddziaływać na cele ochrony obszaru Natura 2000, w tym w szczególności mogących:
1.  pogorszyć stan siedlisk przyrodniczych lub siedlisk gatunków roślin i zwierząt, dla których ochrony wyznaczono obszar Na-

tura 2000,
2.  wpłynąć negatywnie na gatunki, dla których ochrony został wyznaczony obszar Natura 2000,
3.  pogorszyć integralność obszaru Natura 2000 lub jego powiązania z innymi obszarami.

 
 Negatywne oddziaływanie na obszar Natura 2000 opisywane jest nie tylko poprzez ocenę wpływu pojedynczych działań, ale także 

poprzez rozpatrywanie kumulacji oddziaływań różnych planowanych działań. W wyniku tego w przypadku realizacji zadań, przed-
sięwzięć na danym obszarze Natura 2000 istnieje konieczność każdorazowego poddawania projektowanych działań procedurze 
nazywanej oceną oddziaływania na środowisko i dokonanie w niej oceny wpływu projektowanych przedsięwzięć na te siedliska 
i gatunki, dla ochrony których powołano obszar Natura 2000 oraz oceny integralności obszaru Natura 2000 i spójności sieci Natura 
2000. Oznacza to, że przedsięwzięcia realizowane poza obszarem Natura 2000, w zależności od skali przedsięwzięcia lub bliskości 
inwestycji  od wyznaczonego obszaru Natura 2000 muszą także zostać poddane procedurze oceny oddziaływania na środowisko. 

  Ustawa przewiduje jednak wyjątki dla inwestycji, które mogą negatywnie oddziaływać na środowisko, a mogą być zrealizowane 
na obszarze Natura 2000. Będą to przedsięwzięcia o nadrzędnym interesie publicznym, które nie mają alternatywnych rozwiązań.  
W takim przypadku Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska może zezwolić na realizację planu lub przedsięwzięcia mogącego 
znacząco negatywnie oddziaływać na cele ochrony obszarów Natura 2000, pod warunkiem, że zapewniona zostanie tzw. kom-
pensacja przyrodnicza, niezbędna do zapewnienia spójności i właściwego funkcjonowania sieci obszarów Natura 2000. Państwo 
członkowskie ma obowiązek informowania Komisji Europejskiej o kompensacji przed jej wdrożeniem oraz przed realizacją planu 
lub przedsięwzięcia, z którym jest ona związana.

 
 Komisja Europejska podała przykładowe działania, które można uznać za ważny interes publiczny, ale ocena ważności musi być 

podejmowana dla każdego przypadku inwestycji indywidualnie. Przykładami takiego interesu są:
 • wzmocnienie konkurencyjności regionu,
 • lepsze warunki rozwoju handlu,
 • zapewnienie odpowiedniej jakości transportu,
 • zapewnienie korzystnych efektów społecznych w skali krótko- lub długookresowej,
 • alternatywa transportowa przyjazna środowisku,
 • zapobieganie bezrobociu lub jego zmniejszenie,
 • zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych,
 • zmniejszenie zanieczyszczenia atmosfery i przeciążenia transportu lądowego,
 • nowe miejsca pracy,
 • konkurencyjność określonej branży europejskiego przemysłu i regionu,
 • zaspokojenie zapotrzebowania na wodę pitną.

 
 Nieistnienie rozwiązań alternatywnych, według ustawy, oznacza brak rozwiązań, które umożliwiłyby osiągnięcie zakładanego 

przez inwestora celu w inny, mniej szkodliwy dla środowiska sposób. W przypadku rozwiązań alternatywnych, określane w ramach 
procedury oceny oddziaływania na środowisko, powinny obejmować:

 • alternatywne lokalizacje lub przebiegi szlaków (w przypadku inwestycji liniowych – trasy),
 • różne skale i rozmiary inwestycji lub rozwiązania konstrukcyjne przedsięwzięcia (np. tunel czy estakada),
 • harmonogram lub organizację prac budowlanych, metody budowy, a także sposób likwidacji inwestycji oraz procesy 

alternatywne,
 • tzw. opcję zerową, czyli opcję polegającą na niepodejmowaniu działania. 

 W przypadku kompensacji przyrodniczej, zgodnie ze stanowiskiem Komisji Europejskiej, kompensacja musi być podjęta w tej samej 
jednostce geoprzestrzennej, w której ujawnią się negatywne oddziaływania, zapewniając tym samym, że geograficzna spójność 
sieci Natura 2000 nie zostanie zagrożona. Kompensację przyrodniczą można przeprowadzić w różny sposób, np. poprzez:

 • objęcie ochroną innego dodatkowego terenu, na którym występują takie same siedliska lub gatunki, dla których ochrony 
powołano lub zamierzano powołać dany obszar Natura 2000,

 • odtworzenie zniszczonych siedlisk, umożliwiające utrzymanie wartości ochronnych i zgodności z celami ochronnymi 
danego obszaru,

 • tworzenie nowych siedlisk w nowych miejscach lub powiększenie zasięgu istniejących siedlisk,
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 • realizację zadań prowadzących do polepszania stanu innych siedlisk proporcjonalnie do powierzchni tych, które zostały 
utracone w wyniku realizacji ustaleń projektu.

d)  Kompetencje i obowiązki organów odpowiedzialnych w Polsce za powoływanie i funkcjonowanie obszarów sieci Natura 
2000 – 

 W tabeli poniżej przedstawiono kompetencje wybranych organów, które odpowiadają za powołanie i funkcjonowanie sieci obsza-
rów Natura 2000 w Polsce. 

Organ Kompetencje

Generalny Dyrektor 
Ochrony Środowiska

Opracowuje projekt listy obszarów Natura 2000

Nadzoruje funkcjonowanie obszarów Natura 2000, prowadząc ewidencję danych niezbędnych do po-
dejmowania działań w zakresie ich ochrony.

Składa ministrowi środowiska informacje o: ustalonym zakresie kompensacji przyrodniczej, wykonanej 
kompensacji przyrodniczej.

Składa do Komisji Europejskiej raporty i notyfikacje dotyczące obszarów Natura 2000 oraz występuje 
o opinie w sprawie tych obszarów.

minister Środowiska Określa, w drodze rozporządzenia:
• typy siedlisk przyrodniczych oraz gatunki będące przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, w tym 

siedliska przyrodnicze i gatunki o znaczeniu priorytetowym, oraz wymagające ochrony w formie 
wyznaczenia obszarów Natura 2000,

• kryteria wyboru obszarów kwalifikujących się do uznania za obszary mające znaczenie dla Wspól-
noty i wyznaczenia ich jako specjalne obszary ochrony siedlisk oraz obszarów kwalifikujących się 
do wyznaczenia jako obszary specjalnej ochrony ptaków, mając na uwadze zachowanie poszczegól-
nych cennych lub zagrożonych składników różnorodności biologicznej, na których podstawie jest 
wyznaczana sieć obszarów Natura 2000.

Po uzyskaniu zgody Rady Ministrów przekazuje do Komisji Europejskiej:
1.  listę proponowanych obszarów mających znaczenie dla Wspólnoty;
2. szacunek dotyczący współfinansowania przez Wspólnotę ochrony obszarów wyznaczonych ze 

względu na typy siedlisk przyrodniczych oraz gatunki roślin i zwierząt o znaczeniu priorytetowym;
3.  listę wyznaczonych obszarów specjalnej ochrony ptaków.

Wyznacza, w porozumieniu z ministrami właściwymi do spraw rolnictwa, wsi, rybołówstwa i gospo-
darki wodnej obszary Natura 2000 w drodze rozporządzenia; również w tym samym trybie zmienia ich 
granice lub likwiduje takie obszary.
Wydając rozporządzenie, kieruje się stanem siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt 
oraz koniecznością zachowania szczególnie cennych lub zagrożonych składników różnorodności bio-
logicznej.

Wyznacza specjalne obszary ochrony siedlisk po uzgodnieniu z Komisją Europejską w terminie 6 lat 
od dnia zatwierdzenia tego obszaru przez Komisję Europejską jako obszaru mającego znaczenie dla 
Wspólnoty.

Określa, w drodze rozporządzenia, dla obszaru Natura 2000:
1.  tryb sporządzania projektu planu zadań ochronnych,
2.  zakres prac koniecznych do sporządzenia projektu planu zadań ochronnych,
3.  tryb dokonywania zmian w planie zadań ochronnych.

Ustanawia rozporządzeniem plan ochrony dla obszaru Natura 2000 lub jego części na okres 20 lat, 
kierując się koniecznością utrzymania i przywracania do właściwego stanu ochrony siedlisk przyrodni-
czych, oraz gatunków roślin i zwierząt, dla których wyznaczono obszar Natura 2000.

Określa, w drodze rozporządzenia, dla obszaru Natura 2000:
1.  tryb sporządzania projektu planu ochrony,
2.  zakres prac koniecznych do sporządzenia projektu planu ochrony,
3.  tryb dokonywania zmian w planie ochrony – kierując się potrzebą ochrony siedlisk przyrodniczych 

oraz gatunków roślin i zwierząt i ich siedlisk, uwzględniając ich stan oraz warunki społecznego 
i gospodarczego rozwoju obszaru objętego planem ochrony.

Informuje Komisję Europejską o ustalonym zakresie kompensacji przyrodniczej przed jej wdrożeniem 
oraz przed realizacją planu lub działania mogącego znacząco negatywnie oddziaływać na cele ochrony 
obszaru Natura 2000 lub obszarów z listy proponowanych obszarów mających znaczenie dla Wspól-
noty.

Określa, w drodze rozporządzenia, szczegółowe sposoby i formy składania powyższych informacji, kie-
rując się koniecznością ochrony siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt, a także ich 
siedlisk.
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Regionalny dyrektor 
ochrony środowiska

Sprawuje nadzór nad obszarami Natura 2000 lub proponowanymi obszarami mającymi znaczenie dla 
Wspólnoty (poza obszarami morskimi i z wyłączeniem parków narodowych).

Ustanawia, w drodze aktu prawa miejscowego w formie zarządzenia, plan zadań ochronnych dla ob-
szaru Natura 2000, kierując się koniecznością utrzymania i przywracania do właściwego stanu ochrony 
siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 
2000. W ten sam sposób dokonuje jego zmiany, jeżeli wynika to z potrzeb ochrony tych siedlisk przy-
rodniczych lub gatunków roślin i zwierząt.

Uzgadnia projekty studiów uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin, miej-
scowych planów zagospodarowania przestrzennego, planów zagospodarowania przestrzennego woje-
wództw oraz planów zagospodarowania przestrzennego morskich wód wewnętrznych, morza teryto-
rialnego i wyłącznej strefy ekonomicznej w części dotyczącej istniejącego lub projektowanego obszaru 
Natura 2000 w zakresie ustaleń tych planów, mogących znacząco negatywnie oddziaływać na obszar 
Natura 2000. 

Koordynuje funkcjonowanie obszarów Natura 2000 na obszarze swojego działania.

Jeżeli przemawiają za tym konieczne wymogi nadrzędnego interesu publicznego, w tym wymogi o cha-
rakterze społecznym lub gospodarczym, i wobec braku rozwiązań alternatywnych, może zezwolić na 
realizację planu lub działań mogących znacząco negatywnie oddziaływać na cele ochrony obszaru Na-
tura 2000 lub obszary proponowane, zapewniając wykonanie kompensacji przyrodniczej niezbędnej do 
zapewnienia spójności i właściwego funkcjonowania sieci obszarów Natura 2000.

Ustala zakres, miejsce, termin i sposób wykonania kompensacji przyrodniczej, zobowiązując do jej wy-
konania nie później niż w terminie rozpoczęcia działań powodujących negatywne oddziaływanie.

Odpowiada za utrzymanie siedlisk przyrodniczych, siedlisk roślin i zwierząt, utworzonych w ramach 
kompensacji przyrodniczej, jak również za monitorowanie ich stanu, jeśli kompensacja została dokona-
na poza obszarem Natura 2000.

Nadzoruje wykonanie kompensacji przyrodniczej.

Składa informacje Generalnemu Dyrektorowi Ochrony Środowiska o:
1.  ustalonym zakresie kompensacji przyrodniczej, o której mowa w ust. 1, w terminie 30 dni od dnia 

wydania zezwolenia, o którym mowa w art. 34 ust. 1, na realizację działań mogących znacząco 
negatywnie oddziaływać na obszar Natura 2000;

2.  wykonanej kompensacji przyrodniczej w terminie 30 dni od dnia zakończenia realizacji działań kom-
pensacyjnych.

Jeśli działalność gospodarcza, rolna, leśna, łowiecka, lub rybacka wymaga dostosowania do wymogów 
ochronnych obszaru Natura 2000 może zawrzeć umowę z właścicielem lub posiadaczem obszaru, z wy-
jątkiem zarządców nieruchomości Skarbu Państwa, która zawiera wykaz niezbędnych działań, sposoby 
i terminy ich wykonania oraz warunki i terminy rozliczenia należności za wykonane czynności, a także 
wartość rekompensaty za utracone dochody spowodowane wprowadzonymi ograniczeniami.

Nakazuje natychmiastowe wstrzymanie realizacji działań mogących znacząco negatywnie oddziaływać 
na cele ochrony obszaru Natura 2000 (istniejące lub projektowane), jeżeli zostały one podjęte bez 
uzyskania zezwolenia, nakazuje podjęcie w wyznaczonym terminie niezbędnych czynności w celu przy-
wrócenia poprzedniego stanu danego obszaru, jego części lub chronionych na nim gatunków. Te same 
czynności podejmuje, jeżeli działania na obszarze Natura 2000 zostały podjęte niezgodnie z ustaleniami 
planu zadań ochronnych lub planu ochrony.
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Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 W środowisku naturalnym zwierzęta, rośliny i grzyby powiązane są ze sobą zależnościami pokarmowymi. 
 Poniżej przedstawiono łańcuch pokarmowy (sieć pokarmową). Zaznacz strzałkami właściwy kierunek zachodzących 

zależności pokarmowych. 
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Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

okoń

bielik

leszcz

czapla

szczupak

rzęsa 
wodna

larwa
ważki

żaba 
wodna

kaczka
krzyżówka

Zadanie 2.
 Pokoloruj obrazek zgodnie z zaleceniami. Podpisz rysunek. 
 
        jasna zieleń                 ciemna zieleń                 żółty                 czarny  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

krzyżówka

bielik

czapla

szczupak

leszcz

okoń

żaba 
wodna
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).

 Inne popularne chronione programem Natura 2000 zwierzęta, które możesz spotkać: dudek, jeż, wydra, bielik.
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Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Słowik szary

4. Krzyżówka

5. Zimorodek

6. Muchołówka mała

7. Rzekotka

8. Ropucha zielona

9. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

11. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

12. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................



- 33 -

Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Wykorzystując plansze pn. „Zmiana krajobrazu a różnorodność gatunkowa fauny na polach” zastanów się nad 

pytaniami zawartymi w tabeli i zapisz odpowiedzi.

Zadanie 2.
 Na mapie województwa kujawsko-pomorskiego zaznacz i podpisz obszary Natura 2000 powołane na podstawie 

Dyrektywy ptasiej – tzw. obszary specjalnej ochrony ptaków.
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klasy iV – Vi sP

Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

1. Zapisz co najmniej dwie różnice 
w rysunku nr 1 i 3.

2. Zapisz, które ze zwierząt zniknęły 
z krajobrazu najwcześniej. 

3. Zapisz czy zmieniła się struktura pól 
uprawnych. Jeśli tak, to co się zmieniło.

4. Zapisz prawdopodobną przyczynę 
zmniejszania się liczby gatunków.

Bydgoszcz Toruń

Włocławek

Żnin

Tuchola

Grudziądz

Brodnica
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).
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Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Wykorzystując plansze pn. „Zmiana krajobrazu a różnorodność gatunkowa fauny na polach” zastanów się nad 

pytaniami zawartymi w tabeli i zapisz odpowiedzi.

Zadanie 2.
 Na mapie województwa łódzkiego zaznacz i podpisz obszary Natura 2000 powołane na podstawie Dyrektywy 

ptasiej – tzw. obszary specjalnej ochrony ptaków.
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Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

1. Zapisz co najmniej dwie różnice 
w rysunku nr 1 i 3.

2. Zapisz, które ze zwierząt zniknęły 
z krajobrazu najwcześniej. 

3. Zapisz czy zmieniła się struktura pól 
uprawnych. Jeśli tak, to co się zmieniło.

4. Zapisz prawdopodobną przyczynę 
zmniejszania się liczby gatunków.

Łódź

Sieradz

Skierniewice

Kutno

Piotrków
Trybunalski
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).

Ka
rta

 p
ra

cy
: N

at
ur

a 
20

00
kl

as
y 

iV
 - 

Vi
 s

P

Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Wykorzystując plansze pn. „Zmiana krajobrazu a różnorodność gatunkowa fauny na polach” zastanów się nad 

pytaniami zawartymi w tabeli i zapisz odpowiedzi.

Zadanie 2.
 Na mapie województwa warmińsko-mazurskiego zaznacz i podpisz obszary Natura 2000 powołane na podstawie 

Dyrektywy ptasiej – tzw. obszary specjalnej ochrony ptaków.
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klasy iV – Vi sP

Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

1. Zapisz co najmniej dwie różnice 
w rysunku nr 1 i 3.

2. Zapisz, które ze zwierząt zniknęły 
z krajobrazu najwcześniej. 

3. Zapisz czy zmieniła się struktura pól 
uprawnych. Jeśli tak, to co się zmieniło.

4. Zapisz prawdopodobną przyczynę 
zmniejszania się liczby gatunków.

Olsztyn

Giżycko

Pisz

Mrągowo

Elbląg

Iława
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).
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Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Poznań
Gniezno

Kalisz

Leszno

Konin

Piła

Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Wykorzystując plansze pn. „Zmiana krajobrazu a różnorodność gatunkowa fauny na polach” zastanów się nad 

pytaniami zawartymi w tabeli i zapisz odpowiedzi.

Zadanie 2.
 Na mapie województwa wielkopolskiego zaznacz i podpisz obszary Natura 2000 powołane na podstawie Dyrek-

tywy ptasiej – tzw. obszary specjalnej ochrony ptaków.
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Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

1. Zapisz co najmniej dwie różnice 
w rysunku nr 1 i 3.

2. Zapisz, które ze zwierząt zniknęły 
z krajobrazu najwcześniej. 

3. Zapisz czy zmieniła się struktura pól 
uprawnych. Jeśli tak, to co się zmieniło.

4. Zapisz prawdopodobną przyczynę 
zmniejszania się liczby gatunków.
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).
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Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Na mapie województwa kujawsko-pomorskiego zaznacz i podpisz:
 
 a) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy ptasiej - oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 b) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy siedliskowej - oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . .

 c) 2 obszary z Shadow List – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

Bydgoszcz Toruń

Włocławek

Żnin

Tuchola

Grudziądz

Brodnica
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).

Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Na mapie województwa łódzkiego zaznacz i podpisz:
 
 a) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy ptasiej – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 b) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy siedliskowej – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . .

 c) 2 obszary z Shadow List – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

Łódź

Sieradz

Skierniewice

Kutno

Piotrków
Trybunalski
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).

Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Na mapie województwa warmińsko-mazurskiego zaznacz i podpisz:
 
 a) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy ptasiej – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 b) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy siedliskowej – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . .

 c) 2 obszary z Shadow List – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Imię i nazwisko .................................................................... Data .............................

Olsztyn

Giżycko

Pisz

Mrągowo

Elbląg

Iława
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).

Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................
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Poznań
Gniezno

Kalisz

Leszno

Konin

Piła

Karta pracy: Natura 2000

Zadanie 1.
 Na mapie województwa wielkopolskiego zaznacz i podpisz:
 
 a) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy ptasiej – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 b) 5 obszarów Natura 2000 powołanych na podstawie Dyrektywy siedliskowej – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . .

 c) 2 obszary z Shadow List – oznaczenie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Zadanie 3.
 W tabeli podano gatunki chronione w ramach programu Natura 2000. Podczas wyjścia w teren spróbuj zaobser-

wować te gatunki. Zaznacz krzyżykiem (X) czy zauważyłeś osobnika czy też usłyszałeś jego głos bądź odnalazłeś 
ślad (gniazdo, pióro, itp.).

Nazwa gatunku chronionego Osobnik Głos / ślad

1. Dzięcioł średni

2. Kokoszka

3. Łyska

4. Dudek

5. Słowik szary

6. Krzyżówka

7. Trzcinniczek

8. Zimorodek

9. Muchołówka mała

10. Żaba jeziorkowa

11. Rzekotka

12. Ropucha zielona

13. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20. Inne: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Miejsce .................................................................... Data .............................




